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Выдаецца 
з 21 красавіка 1921 года

Вы пра ба ва на на са беВы пра ба ва на на са бе

Ма ла дыя ім ёныМа ла дыя ім ёны Аляк сандр Аляк сандр МІ НЁ НАКМІ НЁ НАК::

«Ма ру стаць са праўд ным ар тыс там»«Ма ру стаць са праўд ным ар тыс там»
Са ша ўжо па спеў усім да ка заць, што ён леп шы. 

Аляк сандр Мі нё нак бу дзе прад стаў ляць Бе ла русь 
на дзі ця чым «Еў ра ба чан ні», якое прой дзе 20 ліс та па да 

ў Ва ле це, ста лі цы Маль ты. Ня гле дзя чы на пад рых тоў ку 
да кон кур су, юны ар тыст вы сту пае на ўсе маг чы мых 

кан цэр тах і бя рэ ўдзел у ін шых твор чых ме ра пры ем ствах. 
Ча су ў яго амаль ня ма, ад нак ён знай шоў маг чы масць 

па гу та рыць пад час свай го пры ез ду ў Дзяр жынск.

— Рас ка жы пра пес ню, з якой бу дзеш вы сту паць на «Еў ра-
ба чан ні»?

— Кам па зі цыя на зы ва ец ца «Му зы ка ма іх пе ра мог», я на пі саў яе 
ра зам з Кі ры лам Ер ма ком. Яна цал кам пра мя не, бо я заў сё ды імк-
нуў ся па ды мац ца вы шэй і вы шэй...

— І якія мэ ты ста віш пе рад са бой?
— Га лоў ная — гэ та пе ра мо га на «Еў ра ба чан ні». На са мрэч я бу ду 

моц на ра ды, ка лі ўвай ду ў трой ку пе ра мож цаў. Гэ та ўжо бу дзе для мя-
не пе ра мо гай. Дру гая мэ та — вы сту піць на дзі ця чай «Но вай хва лі».

— Ка лі да ве даў ся пра пе ра мо гу ў фі на ле ад бо ру, якія бы лі 
эмо цыі?

— Для па чат ку ма гу рас ка заць, што ад чу ваў, ка лі да ве даў ся, што 
прай шоў на ад бо рач ны тур. Я быў вель мі шчас лі вы. Гэ та бы ло ў мой 
дзень на ра джэн ня, 25 лі пе ня. Я не мог па ве рыць, гэ та бы ло са праўд-
ным шо кам. Я быў ша лё на за да во ле ны і ў той жа час здзіў ле ны. Што 
ты чыц ца ма ёй пе ра мо гі, я і не спа дзя ваў ся. Ста яў і шчы ра ра да ваў ся 
за Олю, ка лі га ла са ва лі гле да чы. Вель мі хва ля ваў ся, але ўсё ад но 
ўсмі хаў ся і апла дзі ра ваў. А ка лі зра зу меў, што пе ра мог, не мог апа-
мя тац ца ад ра дас ці.

— Са ша, не ба іш ся «зор най хва ро бы»?
— Ця пер у мя не яе ня ма і, спа дзя ю ся, ні ко лі не бу дзе. А ка лі і 

зда рыц ца так, то по бач са мной ёсць бліз кія лю дзі, якія да па мо гуць 
з ёй спра віц ца.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

Жыць у чыс тых па-
ко ях і пры гэ тым не 
да кра нац ца да мят-
лы або пы ла со са — 
ці ж гэ та не ма ра! 
Клі нін га выя кам па ніі 
пра па ну юць зра біць 
пры бор ку лю бой 
скла да нас ці хут ка, 
якас на, з эка ла гіч на-
бяс печ ны мі мый ны мі 
срод ка мі. Як ка жуць, 
лю бы кап рыз за ва-
шы гро шы — гас па-
дар па кі дае ра бот ні-
кам клю чы, сам сы-
хо дзіць па спра вах, 
а ве ча рам вяр та ец ца 
і пра вя рае якасць па слу гі. Я вы ра шы-
ла на дзень стаць пра фе сій най пры-
бі раль шчы цай і ўлас на руч на ад чуць, 
на коль кі «пыль ная» ра бо та ў клі не ра.

БЕЗ СНУ І ВЫ ХАД НЫХ
На ра бо ту май стры чыс ці ні хо дзяць звы-

чай на па двое — так і хут чэй, і ве ся лей. Мне 
ча мусь ці (няй на чай спра ца ваў стэ рэа тып 
«пры бор ка — жа но чая спра ва») бу ду чыя ка-
ле гі ўяў ля лі ся дзяў ча та мі ў хус цін ках і гу ма-
вых паль чат ках. Та му, ка лі дзве ры ў ква тэ ру 
ад чы ні лі два хлоп цы, кож ны з якіх вы шэй шы 
за мя не на га ла ву, я, мяк ка ка жу чы, здзі ві ла-
ся. Яў ген Лу ка шэ віч амаль ад ра зу знік у су-
сед нім па коі — пай шоў «ва я ваць» з бру дам 
на бал ко не, а мы з Мак сі мам Стры га лё вым 
ад пра ві лі ся на во дзіць бляск на кух ні.

Па куль іш ла па ка лі до ры, раз гля да ла бу-
ду чы аб' ём ра бот. Ква тэ ра пас ля ра мон ту, 
але бу даў ні ча га смец ця ня мно га, яно ўжо 
скла дзе на ў кар дон кі і ча кае вы на су ка ля 
дзвя рэй. По бач ста іць яшчэ ад на, якую так 
і хо чац ца аба зваць «на бо рам ал хі мі ка». 
Ёміс тас ці з роз на ка ля ро вы мі вад ка сця мі, 
ануч ка мі, губ ка мі — ві да воч на, што да кож-
най па верх ні ў хлоп цаў свой па ды ход. На 

не да свед ча ны по гляд усёй пра цы га дзі ны 
на ча ты ры.

Па слу гі клі нін гу, як ка жа мой на пар нік, бу-
ду юц ца па прын цы пе «не зро біш ты — зро бяць 
за ця бе». Клі ент мо жа за ка заць прыбіранне 
ве ча рам аль бо на вы хад ныя і па тра буе вы ка-
наць усё най хут чэй. Ка лі та бе тэ ле фа ну юць 
уве ча ры, а ты ад каз ва еш толь кі ран кам, лі чы, 
за каз упу шча ны. Са мы пік ра бо ты па дае на 
вяс ну і ле та, ка лі бу даў ні кі зда юць да мы. Зі мой 
по пыт сла бей шы. Мож на пра ца ваць ты дзень 
за пар, а по тым не каль кі дзён не мець за ка заў. 
З ацэн кай ча су, да рэ чы, я па мы лі ла ся: «лёг-
кую» ква тэ ру клі не ры пры бі ра юць ка ля 8 га-
дзін. Бы вае, ра бо та цяг нец ца 10—12 га дзін, а 
самы працяглы па часе за каз на пры бі ран не 
гас ці ніч на-спар тыў на га комп лек су ў Мін ску вы-
кон ва лі 26 га дзін за пар. Праў да, та кія аў раль-
ныя сі ту а цыі зда ра юц ца ня час та, на вя дзен не 
па рад ку ў моц на за бру джа ных па мяш кан нях 
пры бі раль шчы кі звы чай на раз мяр коў ва юць на 
не каль кі дзён. Не ста біль ны гра фік, стрэ са выя 
сі ту а цыі, цяж кая фі зіч ная пра ца — не дзіў на, 
што клі нінг, на дум ку Мак сі ма, ра бо та, хут чэй, 
для муж чын. «За тое, — жар туе хло пец, — па-
ста ян ны «фіт нес» тры мае ў фор ме».

(Заканчэнне на 5-й стар. «ЧЗ».)

ВО СЕМ ГА ДЗІН 
ФІТ НЕ СУ... З АНУ ЧАЙ,

ці Як я бы ла клі не рам

ШАХ І МАТ СТА РОЙ СІС ТЭ МЕ
ЯК НА ВЫ КІ ГУЛЬ НІ ДА ПА МА ГА ЮЦЬ У ВУ ЧО БЕ І ЖЫЦ ЦІ

«На стаў нік па ві нен стаць са мым аў та ры тэт ным чле нам гра мад ства» — та кую дум ку вы-
ка заў рэк тар Ар мян ска га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та, док тар гіс та рыч ных 
на вук, пра фе сар Ру бен МІР ЗА ХА НЯН пад час свай го ня даў ня га ві зі ту ў Бе ла рус кі дзяр-
жаў ны пе да га гіч ны ўні вер сі тэт.
Су пра цоў ніц тва па між гэ ты мі дзвю ма ВНУ доў жыц ца ўся го два га ды, тым не менш за 
ад нос на ка рот кі тэр мін бы лі ар га ні за ва ны ўжо дзве лет нія шко лы па аб ме не сту дэн та мі 
плюс ад бы ло ся не каль кі ві зі таў на шых вы клад чы каў і ас пі ран таў у Ар ме нію.

«Мо жа, мы і фан та зё ры, але...»
— Мы не ад ной чы дзя лі лі ся з ма ім ка ле гам до све дам пра цы і сва ім ба чан нем перс пек тыў, — 

ка жа Ру бен Мір за ха нян, ма ю чы на ўва зе рэк та ра БДПУ, пра фе са ра Аляк санд ра Жу ка. — Мо жа 
быць, мы з ім і фан та зё ры, але нам шчы ра хо чац ца, каб у на шых вы пуск ні коў бы ло па чуц цё го на ру 
і да тыч нас ці да той важ най і вы са ка род най спра вы, якую мы ра зам ро бім. На наш по гляд, трэ ба 
зра біць усё, каб на ву чац ца ў пе да га гіч ным уні вер сі тэ це бы ло ад на ча со ва і ці ка ва, і прэ стыж на. Каб 
у ма ла дых лю дзей не бы ло па чуц ця ня ём кас ці ці са рам лі вас ці за зроб ле ны вы бар.

Ар ме нію, як мно гія ін шыя кра і ны, не аб мі ну ла мо да на эка на міч ныя і юры дыч ныя спе цы яль нас ці, 
але ў апош нія га ды коль касць мо-
ла дзі, якая па сту пае на іх, па кры се 
змян ша ец ца: абі ту ры ен ты, ці, хут-
чэй за ўсё іх баць кі, па ча лі за дум-
вац ца, а што бу дзе пас ля за кан чэн-
ня ўні вер сі тэ та? Ці змо гуць знай сці 
ра бо ту па атры ма най спе цы яль-
нас ці? Па сло вах Ру бе на Мір за ха-
ня на, ця пер у Ар ме ніі на ліч ва ец ца 
1450 школ (у са вец кія ча сы іх бы ло 
1800). На жаль, коль касць вуч няў 
змян ша ец ца, тым не менш по пыт 
на на стаў ні каў ёсць і бу дзе заў сё-
ды, упэў не ны ён. Ад нак над імі джам 
пе да го га ў гра мад стве яшчэ трэ ба 
сур' ёз на пра ца ваць...

— Ка лі наш уні вер сі тэт на вед ва-
ла мі ністр аду ка цыі Фін лян дыі, яе 
су пра ва джаў вель мі ім па за нтны, па-
доб ны на кі на зор ку, га вар кі ма ла ды 
ча ла век. Мой ка ле га не ўтры маў ся 
і па ці ка віў ся, як яму ўда ло ся стаць 
па моч ні кам мі ніст ра аду ка цыі? — 
рас ка заў Ру бен Мір за ха нян. — Яго 
ад каз, пры зна ю ся, нас ша кі ра ваў. 
«Не змог здаць эк за мен на на стаў-
ні ка, — ска заў той і да ба віў, — за-
раз рых ту ю ся, і ка лі не ў гэ тым, то 
ў на ступ ным го дзе, спа дзя ю ся, я 
яго здам, бо па куль за раб ляю ўдвая 
менш». І вось тут мы зра зу ме лі ўсю 
сур' ёз насць на шай сі ту а цыі.

(Заканчэнне на 2-й стар. «ЧЗ».)

Ці ка вы до сведЦі ка вы до свед

Аляк сандр Жук 
уру чыў Ру бе ну Мір за ха ня ну 

дып лом га на ро ва га пра фе са ра БДПУ 
і пра фе сар скую ман тыю.
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